

B.M.A COLLEGE , BAHERI,DARBHANGA

(A CONSTITUENT UNIT OF LNMU)

BA DEGREE-2

HISTORY (SUB./GEN.)

UNIT-5(B)

DEPARTMENT OF HISTORY

PANKAJ KR.MISHRA

DATE-19/09/2020

TOPIC- भारत छोड़ो आंदोलन(1942 ई.)

(QUIT INDIA MOVEMENT (1942 AD))

Part-1

पृष्ठभूमि

1> 1939 ई में दूसरे विश्वयुद्ध के आरंभ ने भारतीय राजनीति को भी प्रभावित किया। पचसस्य लिनलिथगो (1936-43 ई) ने भारतीय जनमत से ग्लोबल महाभियान किए वरिष्ठ भारत को युद्ध में शामिल किया और भारतीयों की ओर से जर्मनी व इटली के विरुद्ध संघर्ष में शामिल होने का इलाज किया। भारतीय नेताओं ने इसका विरोध किया और युद्ध का समर्थन इस धर्त पर करना तय किया, जब ब्रिटिश कुछ संवैधानिक विद्यार्थी प्रदान करें। लिनलिथगो के अग्रस्त प्रस्ताव से भारतीयों को यह विद्यार्थी प्राप्त नहीं हुई।

2> दिसंबर 1941 ई में जापानियों द्वारा पर्थ एंडर (अमेरिका) पर हमला और दक्षिण पूर्व एशिया में उनकी अमान सफलता से 1942 ई तक युद्ध भारत के इलाके तक पहुँच गया। अतः युद्ध प्रयासों में भारतीय समर्थन प्राप्त करना आवश्यक हो गया। इसके लिए ब्रिटेन पर अंतर्राष्ट्रीय दबाव (अमेरिकन राष्ट्रपति रूजवेल्ट एवं चीनी नेता च्यानकाईशेक) पड़ा कि वे भारतीयों को विद्यार्थी दें। अतः यरिष ने क्रिप्स मिशन की स्थापना की जो मार्च 1942 ई में भारत आया।

3> क्रिप्स मिशन की अस्त्यता ने भारतीयों को कतुता से भर दिया और यह स्पष्ट हो गया कि ब्रिटिश सरकार युद्ध के बीच किसी भी प्रकार के समझौते जैसे अस्त्यता संवैधानिक विद्यार्थी देने की तैयार नहीं थी। अतः अब और अधिक चुप रहने का कोई विकल्प नहीं था।

4> साध ही ऐसा लगने लगा था कि ब्रिटिश हर निश्चित हैं क्योंकि दक्षिण-पूर्व एशिया से ब्रिटिश सेवा बंद हो चुकी थी। जिस तरीके से ब्रिटिश बस्तियाँ खाली की गईं उससे लोगों में अनिश्चय फैला क्योंकि जोरों में ही अपनी बस्तियाँ खाली कर दी परन्तु स्थानीय लोगों को सुखार जापानियों के विरुद्ध खुला होड़ दिया। अब यह क्लापक डर फैला कि जापानी भारत पर हमला करेंगे। यह केवल अनुमान नहीं था क्योंकि अंग्रेजों ने तटीय बंगाल में एक कठोर "फिदि हटने की नीति" लागू करना शुरू कर दिया जिसके तहत वे नाव और संचार के साधनों को नष्ट करनी लगे। इससे बंगाल के औद्योगिक प्रतिष्ठानों एवं कर्मचारीयों के पूरी तरह नष्ट हो जाने का खतरा उत्पन्न हो गया। इन कारणों से भारतीयों में अचैनी व्याप्त हो गई।

5> युद्ध के कारण बढ़ती हुई कीमतों और जरूरी वस्तुओं के अभाव से जनसंख्या के बीच असंतुष्टता। राष्ट्रीय आंदोलन के नेताओं को संघर्ष दृष्टि की जरूरत कसमि भी महसूस हुई क्योंकि लोगों में निराशा फैल रही थी और यह क्लापक पैदा हुई कि कहीं जापानी हमले का जवाब देना प्रतिशेध ही न हो।

6) पुनरापन की इस भाषना को समझने में जॉर्जी पीट्टि वरीं रहे उन्होंने महसूस किया कि ब्रिटिश राज के सख अस्थिरी टकरव का पता लग पहुँचा है। अतः उन्होंने लिखा कि " भारत की भाषना करने में होड़ दीजिये अगर यह कुछ प्यारा ही तो उसे जरापकता के मरे में होड़ दीजिये" यह व्यवस्थित और अनुष्णारित अरापकता स्वागत होगी जादिये। अगर पूरी और कानूनियत कौलती है तो मैं कसका जोसिम उठाने को तैयार हूँ। इस वसू उन्होंने ब्रितानी सरकार से भारत होड़ देने और सहा की भारतीयों को सौंप देने में मंग के सख सख आंदोलन गुरु करने का पैराधा किया।

Pankaj
19/09/2020